附件1
浙江新时代枫桥经验研究院
2022年实践创新类课题研究说明

一、一般课题（共4个）
1.数字化重塑乡村治理研究——以枫桥镇社会治理中心建设为例
要求以“数字化重塑乡村治理”为主题，以枫桥镇社会治理中心建设为例，结合“县乡一体、条抓块统”和数字化改革要求，在深入调研的基础上，针对基层社会治理普遍存在的职能交叉、力量分散、多头检查等问题，分析建设社会治理中心的背景意义、现实需求，探究数字化重塑乡村治理的方法、路径与机制，总结枫桥镇社会治理中心建设取得成效，形成可复制推广的经验。
2.运用新时代“枫桥经验”减少民转刑案件发生研究
要求以“运用新时代‘枫桥经验’减少‘民转刑’案件”为主题，在广泛调研和典型案例梳理基础上，总结“民转刑”案件的要素特征（包括性格、行为、事件等）、纠纷类型、转化原因、应对措施等，结合新时代”枫桥经验”基本理念,提炼“枫桥式”预防和减少“民转刑”案件防控工作机制，破解异常人员排查、隐患风险研判、综合施策化解等难题，有效提升“民转刑”案件风险防控能力，并进行理论概括和阐释，为预防和减少“民转刑”提供可行性经验做法，为完善相关领域工作提供决策参考。
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要求以“新时代‘枫桥经验’与基层再组织化”为主题，结合疫情防控等社会治理实践，在广泛调研的基础上，梳理分析基层再组织化问题与难点，研究应对举措，总结模式方法，探索基层再组织化机制的建构路径，并进行理论升华，推进新时代“枫桥经验”的实践运用，充分发挥各类力量在社会治理方面的作用，推动基层社会治理的创新发展。
4.新时代“枫桥经验”与警务模式创新
要求以“新时代‘枫桥经验’与警务模式创新”为主题，在深入调研基础上，以“枫桥式公安派出所”创建活动为背景，梳理“枫桥式公安派出所”创建中涌现的实践案例和创新做法，结合数字化改革等未来警务工作方向和要求，总结提炼符合时代发展需要和彰显地方特色的警务模式理论体系，为推进“枫桥式”警务模式创新发展提供样板范例。
二、成果资助课题（共5个）
1.新时代“枫桥经验”数字化提升机制研究
要求以“新时代‘枫桥经验’数字化提升”为主题，在广泛调研的基础上，以诸暨等地在社会治理领域的典型数字化应用场景为例，总结运用数字赋能新时代“枫桥经验”创新发展的理论基础、方法路径和实践经验，为数字化场景应用推广理论背书。
2.共青团引导青年社会组织服务青少年路径研究
要求以“共青团引导青年社会组织服务青少年”为主题，围绕当前存在的共青团培育孵化社会组织主动性不足和社会组织服务青少年手段方式单一等问题，深入调研，分析成因，研究对策，结合

                                                                            
诸暨实践做法，提出共青团引导社会组织服务青少年、社会治理的理念机制和方法路径，为共青团工作实践创新提供理论支持。
3.新时代“枫桥经验”与基层协商民主有效性研究——以诸暨市枫桥镇枫源村实践为例
要求以“新时代‘枫桥经验’与基层协商民主有效性”为主题，以完善基层协商民主为主要方向，对枫桥镇枫源村“三上三下”民主治村实践开展深入调研，总结在建设共同富裕现代化基本单元背景下创新村级议事协商机制有效路径，就完善制度程序、拓展参与实践、提升协商质效提出对策建议，为高质量开展基层协商民主提供诸暨方案。
4.新形势下网络犯罪趋势与治理研究
要求以“新形势下网络犯罪趋势与治理”为主题，针对当前电信网络诈骗、网络开设赌场等新型犯罪高发，网络犯罪生态系统和利益格局难破等问题，开展深入系统研究，分析网络犯罪的发展趋势与特点，运用新时代“枫桥经验”多元共治、源头治理、综合治理等理念，提出有针对性的、系统化的对策路径，为构建共建共治的网络犯罪预防与治理体系提供理论指引和决策参考。
5.新时代“枫桥经验”引领下行刑共治研究
要求以“新时代‘枫桥经验’引领下行刑共治”为主题，以环境犯罪治理为切入口，结合新时代“枫桥经验”源头治理、系统治理的理念方法，以诸暨治理实践为主要样本，从参与主体、法律依据、程序衔接、数据共享、监督方式等角度对行刑共治开展全方位研究，探索实现路径，总结理论经验，为破局两法衔接，为深化“大综合一体化”行政执法改革提供样本范例，为进一步推进行刑共治机制重塑提出决策建议。

