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关于印发《绍兴市生态环境局诸暨分局全国

法治政府建设示范创建迎检工作方案》的通知

局各科室、单位：

为高标准做好全国法治政府示范创建实地评估的迎检工作，现将《绍兴市生态环境局诸暨分局全国法治政府建设示范创建迎检工作方案》印发给你们，请认真贯彻落实。

绍兴市生态环境局诸暨分局    

2022年3月31日        
绍兴市生态环境局诸暨分局全国法治政府建设示范创建迎检工作方案
为贯彻落实中央依法治国办《关于开展法治政府建设示范创建活动的意见》，高标准做好全国法治政府示范创建实地评估的迎检工作，根据市委办、市府办《关于印发诸暨市全国法治政府建设示范创建工作方案的通知》（市委办〔2021〕27号）、市委依法治市办《关于做好全国法治政府示范创建实地评估迎检工作的通知》（诸委法办发〔2022〕1号），结合我局实际，制定本迎检工作方案。

一、指导思想及工作目标
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，深入贯彻习近平总书记全面依法治国新理念新思想新战略和习近平法治思想，紧紧围绕全面推进法治政府总目标，不断提升我局依法行政能力和水平，配合落实全国法治政府示范创建实地评估工作，助力我市建成全国法治政府建设示范县（市）。

实地评估方式及重点

中央依法治国办将在2022年5月底前组织开展全国法治政府示范创建实地评估工作，预计方式及重点如下：

（一）谈话。预计将抽取局领导班子、执法人员等进行谈话，了解我市、我局法治政府建设相关情况、相关制度执行情况、亮点特色工作等。

（二）考试。抽取部分在编人员进行全国法治政府建设示范创建应知应会等相关知识考试。

（三）案卷和台账检查。重点对行政执法、规范性文件、重大行政决策、复议诉讼、信访等资料台账进行检查。

迎检主要工作任务

（一）常态化落实法治政府建设要求。加强法治政府建设组织领导，制定法治政府建设年度计划并组织实施，落实法治政府建设报告制度，履行推进法治建设第一责任人职责。切实履行生态环境保护职能，优化公共服务，创新社会治理，优化法治化营商环境。行政权力依法设定、依法履行，加强事中事后监管，做到机构、职能、权限、程序、责任法定化。完善依法行政制度体系。加强规范性文件监督管理，认真落实规范性文件备案审查管理规定，建立规范性文件清理长效机制。严格落实《重大行政决策程序暂行条例》，健全依法决策机制，完善决策程序，推进行政决策科学化、民主化、法治化。落实政府法律顾问制度。坚持严格规范公正文明执法，全面推行行政执法“三项制度”，深入推行服务型行政执法。加强行政执法人员资格管理，强化执法监督力度，有效处理执法投诉举报。强化对行政权力的制约和监督，积极接受监督并依法履行政府承诺。健全依法化解纠纷机制，推进行政争议实质性化解工作，确保全年一审行政诉讼案件败诉率控制在8%以下。严格落实行政机关负责人出庭应诉制度。不断强化工作人员法治教育培训和考核，落实领导干部学法制度、行政机关工作人员学法培训和法律知识测试制度，不断提升干部法治思维和依法行政能力。（责任单位：各科室、单位）

（二）规范化完善创建评估工作资料。一是做好查漏补缺工作。根据市委依法治市办要求，配合做好迎检资料准备工作，按要求补充完善相关资料，并加强对重大行政决策、行政规范性文件、行政执法案卷等实地评估指标涉及资料的自查自纠。二是做好谈话准备工作。根据市委依法治市办拟定的谈话材料，相关人员要提前熟悉谈话内容，做好谈话准备。三是做好考试准备工作。全体在编人员要认真学习《创建应知应会》《习近平法治思想》等相关资料，做好抽查备考工作。同时，每位在编人员应在2022年3月28日-4月8日期间完成诸暨市“争创全国法治政府建设示范县（市）”法律知识考试，确保应考尽考、一个不漏。局参考率、合格率将作为普法考核的重要依据之一。（责任单位：法规科；配合单位：各科室、单位）

（三）长效化强化法治政府建设宣传。注重宣传法治政府建设，积极开展全国法治政府建设示范创建宣传工作，营造创建浓厚氛围。立足我局实际，根据市委依法治市办《全国法治政府建设示范创建宣传工作方案》要求，把握宣传重点，创新宣传形式，拓展宣传载体，着力提高生态环境干部职工、企业、群众等对争创“全国法治政府建设示范县（市）”的认知与支持。设置法治政府建设宣传栏，做好市全国法治政府建设示范创建领导小组办公室编印的宣传画报、折页等宣传资料的张贴、分发工作。（责任单位：法规科；配合单位：办公室、环评科）
四、迎检工作安排
（一）动员部署（2022年3月31日前）。制定迎检工作方案，成立迎检工作专班，明确分工，形成创建迎检合力。

（二）全面自查（2022年4月底前）。各科室（单位）要深刻认识法治政府示范创建活动及实地评估工作的重要性，对照任务要求再次进行自查自纠，进一步完善各项工作。

（三）实地评估工作准备（2022年5月底前）。按照市委依法治市办统一安排部署，积极配合落实实地评估各项准备工作。
五、组织保障
（一）加强组织领导。为推动迎检工作有效开展，成立绍兴市生态环境局诸暨分局全国法治政府建设示范创建迎检工作专班。在市委全面依法治市委员会领导下，统筹推进全国法治政府建设示范创建工作。专班成员要集中精力，攻坚克难，确保按时、保质、保量完成各项工作任务。
（二）落实工作职责。全国法治政府建设示范创建活动是由中央依法治国办组织开展的先进典型评选工作，是全国法治政府建设工作的最高荣誉。本次实地评估是对创建工作的一次重要考核。各科室（单位）要进一步提高思想认识，切实承担起推进法治政府建设的主体责任，按照时间节点和要求，及时完善各项工作并落实长效，加强沟通协调，形成创建合力。

（三）广泛宣传发动。各科室（单位）要充分利用工作场景中的各类宣传载体，扩大宣传覆盖面，增加宣传频次，多渠道宣传法治政府建设示范创建的动态、成效和经验。要积极回应社会关切，自觉接受社会和群众监督，引导群众了解并参与法治政府建设，提高人民群众满意度，营造良好社会氛围。

附件：绍兴市生态环境局诸暨分局全国法治政府建设示范创建迎检工作专班
附件

绍兴市生态环境局诸暨分局全国法治政府建设

示范创建迎检工作专班

组　　　长：俞  军（党组书记、局  长）
常务副组长：陈建锋（党组成员、副局长）
副　组　长：黄拥冈（党组成员、副局长）
俞坚松（党组成员、副局长）
蔡鲁晟（党组成员、副局长）
应俊杰（党组成员、执法队队长）
成　　　员：陈俊冰  杨　烈  赵幼君  赵建松  吴　杰

            赵　东  周　兴  寿童华  冯材江
联　络　员：韩姣囡
工作专班职责：负责统筹协调、督促指导我局全国法治政府建设示范创建相关工作；负责与市委依法治市办对接联络工作；负责落实实地评估迎检工作任务。

  抄送：市委依法治市办，市纪委市监委驻绍兴市生态环境局诸暨分局纪

检监察组。
  绍兴市生态环境局诸暨分局办公室           2022年3月31日印发



